

NUMERO 10 Ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN :
PLAZA DEL OLIVAR, 3



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA
Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES
APARECE LOS SABADOS

AÑO II — Núm. 49

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 17 de Julio de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Palma. 0'30 Ptas, al mes
Fuera de la Capital. 1'00 " trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

Parigénesis de la verdadera dicha

Pero, ¿es cierto, hombres, que buscáis la felicidad? ¿Es cierto que el norte de vuestros pensamientos y el objetivo de vuestras acciones es la dicha? Y si es así, ¿por qué vuestro proceder justifica todo lo contrario? ¿Por qué a porfía os colmaís los unos a los otros de desgracia? ¿Por qué queréis vosotros sufrir tanto y torturar tan cruel y despiadadamente a vuestros semejantes! Ah! ¿Qué locura se apoderó de vosotros que así obráis?... No, hombres, no, así como procedéis jamás alcanzareis la dicha. Os habéis desviado del verdadero y único camino que más puede aproximaros a la felicidad absoluta. ¿Y sabéis cual es este camino? Pues el que nos indican las leyes naturales: hacer una vida exenta de egoísmos bastardos, higiénica, sencilla y en armonía con la naturaleza, una vida basada en el amor. ¡Ah! ¡Y qué belleza más sublime sería la de vivir esa vida! ¡Qué dichosas serían entonces los hombres! ¡Salve, humanidad del porvenir, que vivirás esa suprema vida, yo te saludo!

**

Hastiado y disgustado de los hombres, emprendí un raudo vuelo, con el fin de contemplar mejor a la humanidad desde las alturas, para ver si divisaba en la superficie de nuestro planeta a alguna colectividad humana que caminara en pos de la verdadera dicha, y no ví en todas partes más que desaciertos y locura. Los que, con su sencilla vida, más se acercaban al camino de la dicha eran, ¡quién lo diría! los salvajes del Africa y de la Oceania; pero, claro está, aun adolecían de bastantes defectos.

¿Qué medios emplean los hombres para alcanzar la felicidad que tanto anhelan? Los egoísmos más desenfrenados, las más bajas pasiones, los vicios más denigrantes, el bandillaje más descarado y la más encarnizada guerra.

Salvo raras excepciones, desde el más alto potentado hasta el más indigente paria, todos quieren lograr la dicha revolcándose en una pestilente e inmundicia, dando allí rienda suelta a las más bastardas pasiones.

Los que gobiernan a los pueblos cometen los mayores desaciertos, por querer saciar sus egoísmos; pero sufren, porque jamás estos se ven colmados. Los gobernados sufren aún mucho más, debido a la férrea opresión a que están sujetos; pero se defienden como pueden y acechan el momento propicio para eliminar a tan malos gobernantes.

El fin que se proponen los primeros es de lo más malvado y criminal, puesto que quieren ser felices a expensas de la desgracia de sus semejantes. Lo que pretenden los segundos es de lo más noble y elevado, porque aspiran a que toda la humanidad entre en una perenne era de felicidad.

Pero aun suponiendo que animara a los primeros el mismo sentimiento de amor y de justicia que a los segundos, es decir, que los gobernantes buscaran el bienestar en la igualdad, y en el equilibrio social dentro del plano que pretenden encontrarlo hoy día todos los gobernados del mundo, aun así, diría que unos y otros estaban en un completo error respecto al medio de conseguir la verdadera dicha, puesto que para ello, unos y otros, solo se preocupan actualmente, del mundo objetivo, despreciando por completo el más importante o subjetivo. Solo procuran destruir a los tiranos exteriores cuando nuestros mayores tiranos radican en nosotros mismos.

Nosce te ipsum, concóctete a tí mismo, decían los filósofos de la antigüedad. Este es, en efecto, el principio de la más alta sabiduría y la única que puede traernos la felicidad. Si logramos conocer bien nuestro sujeto, nuestro yo, podremos purgarle paulatinamente de todos los defectos congénitos y heredados, podremos acercarnos cada vez más a la perfección absoluta y, por ende, a la dicha absoluta.

¿Como vamos a formar un todo armónico y bello con partes feas y amorfas? ¿Cómo vamos a formar una colectividad humana y perfecta con individuos tan poco conscientes y cuya característica es la imperfección en bruto? Esto sería pura paradoja. Esto sería partir de una base completamente falsa, y, por lo tanto, jamás podríamos llevar nuestra obra a feliz término.

De ninguna manera quiero decir que deban aminorarse las actuales luchas sociales, al contrario, deben cada vez acrecentarse más hasta que logremos el triunfo de nuestro ideal; pero a la par hemos de librar, también, una constante lucha con nuestros enemigos interiores, que son las bajas pasiones y los bastardos egoísmos hasta vencerlos por completo.

Para lograr, pues, la dicha individual y colectiva, hemos de procurar, primeramente, acabar con todos nuestros tiranos interiores, educando convenientemente nuestro yo; elevarnos moral e intelectualmente hasta que podamos rasgar el velo que cubre a Isis y conocer la verdad;

guiarnos en las doctrinas saturadas de sabiduría que enseñaban los antiguos filósofos, tales como Sócrates, Empedocles, Epicuro, Galileo, Bruno, etc., y en segundo lugar, no desdeñar las teorías y el ejemplo de los propagadores de la ciencia moderna y de los actuales apóstoles de la libertad.

Si sabemos ser constantes en esa titánica lucha, no tardaremos en vencer a nuestros tiranos exteriores e interiores; pero jamás olvidemos que estos últimos son nuestros más terribles enemigos. Y así, libres de toda tiranía, los hombres entrarán en una era de inmarcesible felicidad.

Pero no olvidemos que para ser dichosos y gozar de la vida en toda su plenitud, hemos de empezar por hacer una vida exenta de egoísmos bastardos, sencilla, higiénica y en armonía con la Naturaleza, una vida basada en el amor. ¡Ah! ¡Y qué belleza más sublime sería la de vivir esa vida! ¡Qué dichosos serían entonces los hombres! ¡Salve, humanidad del porvenir, que vivirás esa suprema vida, yo te saludo!

Antonio J. Torres

La Iglesia y la Ciencia

«Y el cielo se apartó como un libro que es envuelto...»
(Apocalipsis, cap. VI, vers. 14)

Allá por lejanos tiempos, era la ignorancia tan profunda, eran los hombres tan necios, que su misma necedad y su propia idiotez les indujo a la profesión de una religión. Adoraban unos, toscas figuras labradas sobre piedra, otros, formas de oro, otros muchos bolidos caídos del espacio sin fin, etc., etc.

Entre otras religiones, vino en su tiempo la Cristiana, que acompañada de sus Libros Sagrados, empezó a extender su radio de dominio por naciones y pueblos de Europa. Con el cristianismo y sus Libros Sagrados, vino a ilustrar a aquel pueblo rudo y burdo la propagación del enorme desatino de que el mundo terrestre era una planicie de indefinida extensión, y el Cielo una cúpula azul y cristalina que se abría como un libro. Eso era una demostración evidente de la ignorancia que también animaba e inspiraba a los introductores de la Religión Cristiana.

A más, eso era una negación contundente a la afirmación de Pitágoras (siglo VI antes de Jesucristo) quién decía que la Tierra era un astro que giraba alrededor del Sol y contra otros muchos como Ptolomeo, que afirmaba que el mundo terrestre era globular, aunque incurriendo en errores enormes, como afirmar que nuestro planeta era un cuerpo fijo, sin tener movimiento de rotación ni de trasla-

ción, sino que permanecía siempre en reposo en el centro del Universo.

Para combatir las precedentes manifestaciones el Papa Juan XV o XVI nombro una comisión de frailes, formada por los más sabios, a fin de que marcharan hasta el punto en que la tierra y la bóveda celeste se tocaran y demostraran que lo que el Espíritu Santo y la Biblia afirmaban era cierto.

La mentada comisión partió en 987 y volvió en 992, afirmando haber llegado hasta un punto en que la tierra y el cielo se tocaban tanto que tuvieron que bajar la cabeza para no dar con él. ¿Cómo se entiende este *intringulis*?

Luego por los siglos XV y XVI apareció el canónigo polaco Nicolás Copérnico (Copérnico) fundando el actual sistema planetario, diciendo que la tierra con los demás planetas giraban alrededor del Sol, lo cual puede verse expuesto en su monumental obra *De orbium coelestium Revolutionibus*, metiendo con ello en grave aprieto a la Iglesia, puesto que con tales afirmaciones se ponía de relieve que la Biblia o estaba equivocada o contaba mentiras. Entonces para salir de apuros la Congregación del Índice condenó en 5 de Marzo de 1616 su libro citado por haber emitido en él ideas contrarias a las Sagradas Escrituras.

Alzose defensor del sistema de Copérnico un noble dominico y gran filósofo llamado Giordano Bruno, el cual fué preso por la Inquisición de Venecia en 1598, entregado al Santo Oficio de Roma, y encarcelado, esperando que con ello abjuraría de lo que al clero se le antojaba sus errores pero viendo que no quería retractarse de lo dicho fué quemado vivo en 17 de Febrero de 1600, por apóstata y hereje.

Luego apareció el nunca bien ponderado sabio Galileo el cual con la invención del telescopio vino a confirmar las teorías difundidas por Copérnico y propagadas por Bruno y otros. Esto tampoco chocó a la Iglesia, y apélándose a la condena de la obra citada de Copérnico, Galileo fué entregado a los tribunales de la Santa Inquisición, en donde se le obligó a negar de rodillas lo que él mismo tenía comprobado con pruebas tangibles, eso es, que el mundo se movía, pero después de su abjuración, dió con su pié fuertemente en el suelo, diciendo a media voz: —*E pur si muove* (y sin embargo se mueve).

Con estos ejemplos y mil más que no cito por creer suficientes los precedentes queda comprobada LA ALTA PROTECCION que la Iglesia siempre ha dispensado a los que han sacrificado su inteligencia y su vida en holocausto de la divina Ciencia.

Comentarios me abstendré de hacer-

los. Es más conveniente que los haga el órgano de los esquirols neos de Palma si su dignidad no se lo impide.

BARBUDO

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Acotaciones diarias

La comisión de tahoneros encargada del asunto del pan intervenido, en solicitud cursada al Ayuntamiento de esta localidad, ha manifestado que no podía elaborar el indicado pan intervenido a más bajo precio de 0'62 1/2 ptas. el kilo motivado porque tenían que expender el pan blanco a 0'90 ptas. el kilo a indicaciones del gobernador, cuyo precio no les dejaba margen de ganancia; para de ese modo, ganar con el repetido pan intervenido lo que debían ganar con el pan blanco.

Conque ya lo sabes clase trabajadora, los tahoneros tienen que cargar un sobreprecio al pan que tu comes para que las clases cursis y padientes puedan comer el pan blanco barato. Y eso lo podemos agradecer al poncio que gozamos en esa desdichada provincia.

Según la agencia *Libera*, Lenine ha escrito al papa, rogándole envíe delegados a Rusia para hacerse cargo de la verdadera situación de los católicos, bajo el gobierno de los bolcheviques.

A que no van.
Y si van, ¡a que sus declaraciones nos van a ser servidas completamente terjiversadas por los señores *Adalides* de su *santidad!*

En Baviera los socialistas independientes se han negado a participar con el gobierno.

Como los de España.

La policía de París ha detenido a tres rusos que probaron de forzar la caja de caudales de la Unión de Sindicatos y no pudiéndolo conseguir se llevaron 4.000 francos de otros muebles.

¡Debian ser bolcheviques! ¿Verdad señores burgueses?

Y tanta suerte que les dió por una caja de caudales, que si les dá por una burguesita de 15 abrilés.

La *Almudaina* de día 11 da la noticia de haber sufrido un accidente automovilista el hombre nefasto de 1919, el señor *Lacierva*.

¡No caerá esta breva!

En un duelo habido en Barcelona entre un capitán de seguridad y un inspector de policía, quedaron en el terreno del honor, uno gravemente herido, el otro muerto.

Aún cuando nosotros condenamos el duelo como bárbara aberración de la sociedad pretérita, deseáramos que cundiera el ejemplo con resultados tan positivos, entre los guardadores del orden (?).

Leonís

«En Barcelona en seis horas explotan seis petardos.»

Matemático: A petardo por hora.

Lo que dirá el pulquérrimo Ferretjans,

juez inexorable de los sindicalistas y aspirante a plaza de confidente.

«Esos sindicalistas, que canalles, ¡uff! ¡que asco!»

El entierro del inspector Torner muerto en desafío, ha prohibido la autoridad eclesiástica que fuese religioso, por la excomuniación en que incurren los duelistas.

Por lo visto eso de negar la asistencia religiosa es según y cómo. A ese inspector que debía ser un buen católico no le quisieron asistir y en cambio tenemos un hecho reciente ocurrido en esta capital. A una mujer que en el último trance de la vida se negó rotundamente a tolerar las molestias de esa gentuza, no fué óbice para que mandaran dos ensotanados al entierro y al pretender ocupar el lugar de preferencia se vieran imposibilitados por un grupo de obreros conscientes que no lo toleraron por cuyo motivo se retiraron por el foro refunfuñando.

Nos enteramos que la Sociedad *El Desarrollo del Arte* en una junta extraordinaria celebrada el día 13 del corriente, acordó, por unanimidad, el que salgan de la Casa del Pueblo la Agrupación y Juventud Socialista.

¿Llegará el Partido Socialista a desalojarse de SU CASA? Tal vez sí; pero siempre quedará su espíritu ligado a la caduca «Unión General de Trabajadores».

—¿Con qué objeto permitió cierto concejal revolucionario, que se hiciesen varias mezclas en el pan?

—Con el de cambiar los glóbulos blancos del proletario.

—En rojos ¿eh?

—No, en rojos, no.

—¿Pues?

—Pues en azules,

Ciudadano Nuevo.

LOS MAESTROS

El Sindicalismo

La palabra *Sindicalismo* tomó en estos últimos tiempos un valor más amplio que el indicado por su etimología. El sentido tan concreto que antes tenía persiste: esta voz sirve para calificar a los «partidarios de la organización sindical». Pero desde ahora, y además de esta significación nebulosa e incolora, que con un poco de elasticidad podría muy bien servir de rótulo lo mismo; a los sindicalistas *amarillos* que a los *rojos*, ha adquirido un sentido nuevo y más preciso.

La palabra *Sindicalismo* se ha convertido en un término genérico que expresa un «momento» de la conciencia obrera. Este epíteto comprende a los trabajadores que, habiéndose desprendido de conceptos enfermizos y falaces, adquirieron la convicción de que las mejoras—lo mismo parciales que extremas—no pueden ser sino la resultante de la fuerza y de las voluntades populares. Sobre las ruinas de las esperanzas «borreguiles» y de las creencias o supersticiones—tanto del Estado como de la Providencia divina—, estos trabajadores han elaborado una doctrina sana y verdaderamente humana, que tiene sus raíces en una interpretación y comprobación sinceras de los fenómenos sociales.

El *sindicalista* es evidentemente un partidario de la agrupación de los trabajadores en Sindicatos. Solamente que no concibe el Sindicato como aquellos que restringen su círculo de acción hasta el pún-

to de no dejar otro horizonte a la actividad de esta agrupación que la discusión o la disputa cotidiana con el patrono, y aun esto respecto de las reivindicaciones secundarias, del momento, no poniendo jamás en pleito lo bien o lo mal fundado de la explotación obrera. Estos trabajadores no conciben absolutamente el Sindicato cual aquellos otros que no ven en él más que la «escuela primaria del Socialismo», en que se forman y reclutan los militantes que han de realizar esfuerzos tenidos por eficaces; la conquista de los Poderes públicos, por ejemplo.

Para el sindicalista, el Sindicato es la agrupación por excelencia, la que responde a todas las necesidades y a todas las aspiraciones; por esto mismo es capaz de realizar todas las mejoras y reivindicaciones de detalle.

¡Pero más aún! Es también la agrupación apta para llevar a feliz término la obra de expropiación capitalista y de reorganización social, que los socialistas, iluminados con la confianza en el Estado, hacen depender de la toma de posesión del Poder político.

Luego para el sindicalista el Sindicato no es una asociación de circunstancias cuya razón de ser, limitada al medio actual, no se explicaría si hiciese abstracción de este medio. Para él, el Sindicato es la agrupación inicial y esencial; debe producirse y desarrollarse en todos los medios, y esto con independencia de toda teoría preconcebida.

¿Hay, en efecto, nada más normal para los explotados de una misma profesión que acercarse, entenderse, unirse para la defensa de intereses comunes e inmediatamente tangibles?

Por otra parte, al suponer el aniquilamiento de la sociedad capitalista y el florecimiento en sus ruinas de una sociedad—comunista u otra—, es evidente que, aun en este caso y el nuevo medio, la agrupación que señalará como más urgente, más indispensable, será la que ponga en contacto a los hombres empleados en trabajos y en funciones idénticos o similares. Así, el Sindicato—la agrupación corporativa—aparece como la célula orgánica de toda sociedad.

Actualmente para el sindicalista el Sindicato es el organismo de lucha y de reivindicaciones de los trabajadores contra los «amos»; en lo porvenir será la base en que se erigirá la sociedad normal, expurgada de explotación y de opresión.

Emilio Pouget.

CUESTION PREVIA

Flaquezas humanas

Lo del trigo va a traer más cola, que la cola que dicen que hubo, cuando Madrid quedó no ha mucho, sin agua. La sesión municipal última de nuestro *flamante* ayuntamiento, fué provechosa en confesiones que al más docto varon de la clerecía pusérale de punta los pocos pelos que su sabia calva sostuviera penosamente.

Se debatía lo más esencial de la vida, el pan. Ha sido un mal negocio la panificación por cuenta del ayuntamiento, se dijo. Y al pedir y dar de explicaciones sobre la negrura de tal problema, saltó con miserativo y con oratoria meliflua un concejal, uno que su buena barba ya no tiene. Y explicando, explicando, confesó que había habido trampa en la panificación del pan. Como la cuestión es de las que el pueblo tiene necesidad de saber, pedimos la palabra previa en esta asamblea ciudadana que cada día se reúne y discute y toma acuerdos en donde sea y por quien sea para que el concejal socialista Sr. Bisbal diga escribiéndolo en «El Obrero Balear» que ha habido en esa triste y bochornosa cuestión del pan.

Nosotros por nuestra parte creemos que esto son *flaquezas humanas*.

Las hojas de los zapateros

A medida que pasan los días se tocan las consecuencias del acuerdo de La Igualdad sociedad de zapateros de firmar las hojas que exigen los patronos del oficio.

Hay un caso reciente de un obrero zapatero que después de llevar ocho o nueve días sin trabajo, el mismo patrono, que se lo tenía suspendido, le dió dos pares para su confección, y como quiera que no se los entregó en el día fijado por el patrono, éste le propinó toda clase de insultos; pero no acabó así el asunto. Fué en busca de trabajo dicho obrero, y lo encontró en el taller del patrono Bartolomé Bestard, dióle éste la hoja de marras para que en ella informara el patrono que lo había despedido, y aquí vino lo bueno. Aparie de la humillación que representa el tener que bajar la cabeza ante al indecente tipo que momentos antes lo había ultrajado, consiguió que el tal patrono pusiera en entredicho su comportamiento durante el tiempo que había trabajado por su cuenta, y en consecuencia el Bestard no quiso darle trabajo.

De este suscito relato, trabajadores, podreis deducir que clase de sociedad es esta que sanciona tamañas vergüenzas; por dignidad por sentimiento de solidaridad creemos que entidad que se aviene mansamente a desafueros tan monstruosos, debe ser despreciada y puesta en tela de juicio por toda la clase trabajadora. ¿Qué dice a esto el falaz Lorenzo Bisbal? Que está bien. ¿Eh? Claro, hombre, claro, como tu sabes que no tendrás que firmar hojas.... ¿de qué te servirían tus sospechosas habilidades como concejal?

Y tu congénere Ferretjans, el tipo informal por excelencia, el que ofrecía en plena asamblea, bofetadas a los a los que firmasen las hojas ¿qué dirá? Sencillamente «que él no estaba de acuerdo en firmarlas pero..... pero..... que el partido socialista opinaba todo lo contrario».

¿Hasta cuando, obreros zapateros, soportareis tales ignominias? ¿Qué desgracia, no comprendais el escarnio y la humillación que representa para vosotros el firmar las encanalladas hojas! Si lo comprendierais estoy seguro que las romperiais, ya que os extravián y deshonran,

LADILLA

¡REBELDIAS!

(Música Les Caramellas)

I
Arreu del mon, l'obrer 's rebel·la
la tiranía vol acabá,
la burguesia ab sa cautel·la
per lo contrari 'ns vol fé passar.
Pro ls proletaris,
s'han de convensa,
de la Injusticia que impera avui,
sense peresa,
hem de lluitarne
sins alcansarne un gran triomf...
Aixis alegres los nostrés cors,
vers l'anarquía marcherem tots.

(Tornada)

Per tu, tan sols per tu bella anarquía
la nostre vida
ab alegría
hem de oferir.
Pro ab ella hem d'aplastá sense retansa
a la maldad
l'iniquidad
qu'ens fa sufrir
ay si.

LA BANCARROTA DE LOS ESTADOS

Atravesamos tiempos de difícil comprensión, todos los países, todas las grandes naciones, se debaten en el estertor de su agonía; las monarquías y Repúblicas, esos diques de contención de la noble y justa rebeldía de los pueblos, se resquebrajan, se agrietan, se rompen, ante el fuerte impetu de la avalancha arrolladora del proletariado universal. Todos los esfuerzos, todas las violencias, todas las amenazas, son energías perdidas, miedo al futuro y vergüenza del pretérito; esas turbulencias, se observan de Oriente donde el sol ilumina al «planeta», dejando caer suavemente sus dorados rayos, su resplandiente cabellera de oro, esa antorcha volcánica que esparce su lava, por doquier, esas sacudidas sísmicas, esas explosiones de los organismos físicos naturales, son producidas por los abnegados y heroicos hijos de las estepas, aquellos expectos, aquellas figuras de hombres, que cansados ya de llevar una vida degradante, indigna, ineivil, se han revelado lanzando, con un gesto de ira y desprecio, sus fuerzas contra sus dueños, contra sus amos, empleando el látigo que tantas veces había producido llagas en las espaldas de los hijos de oriente.

Esta gallardía, este tesón del pueblo sufrido que padeció en Siberia bajo el dominio del omnipotente y señor de vidas el zar Nicolás Romanoff, es imitada por todos los demás oprimidos de la tierra; ved el proletariado mundial como se agita; como se mueve, como ansia la libertad, como busca la emancipación, como va en pos del noble ideal regenerador: la «Anarquía», sacrosanta palabra que sale de lo más hondo de todos los corazones y de lo más grande de nuestra conciencia; mis nervios se agitan, todo mi ser, mi organismo, mi materia se convulsiona solo al pensar en el reinado de la justicia en la tierra.

Temblad, tiranos, que se acerca la hora; temblad que corre con la velocidad de la luz, esconded vuestro rostro, ocultad la faz, su claridad meridiana los ojos os herirá, es su fuerza tal que todo lo arrolla, todo lo arrastra y atropella; es la revolución que llama en nuestro «planeta» ¡cuantos astros habrá corrido ya! si el hombre es materia de natura inseparable, si su energía es materia, y materia su fuerza, si cuando muere vive, y cuando vive muere,

¿quién metamorfosea los organismos físicos naturales? la acción constante, perpétua e infinita de lo que siempre existió: el universo. Siendo el hombre materia desprendida del «Cosmos» en forma de célula organizada, ¿quién sino la naturaleza es responsable de sus actos? ¿No lo es también del ambiente de los pueblos? Todo lo que el hombre hace, todo cuanto existe, no es más que obra de vitalidad de la materia, la inercia no existe porque equivale a la nada, y la nada es una palabra bueca, nula, sin lógica, falta de sentido común. No es comprensible en cerebro humano un lugar en donde no haya nada, pues para que exista la nada se necesita una base que la sostenga, es decir, un pedestal o unas fronteras que digan allá ya no hay nada, pero ésta necesita algo para subsistir, luego en donde no hay nada, hay algo, materia... fuerza.... espacio... èter... nebulosa... atmósfera.

Ved la revolución engendrada en la naturaleza, ¿son los organismos buscando su perfeccionamiento, es la humanidad que cansada de producir y no poseer nada se lanza a la calle a exigir por la fuerza lo que no puede conseguir por grado.

Las organizaciones obreras se levantan pujantes, avasalladoras; y los Estados, avergonzados, se tambalean, buyen despavoridos en plena bancarrota, observad como se cumplen las leyes naturales: igualdad de materia y necesidad; los mismos derechos económicos; terminó para siempre Dios, Estado y Propiedad, terrible trilogía digna de otros siglos de ignorancia, pero hoy no puede ser, todo se metamorfosea y esto no podía ser una excepción.

Unos bravos del Oriente europeo han dado el ejemplo, sus nobles ideales atraviesan los Urales y Cárpatos, impregnando con su semilla el fecundo territorio de Persia, Siberia, India, Afganistan, Belucistan, Turquestán, Asia menor y China, ¿seremos menos en América y Europa? preparémonos, hagamos buenas estadísticas de producción y consumo, estemos capacitados para hacernos cargo del traspaso, que la revolución está llamando a la puerta, dice que tiene prisa y no espera, preparémonos, camaradas, que llegan los rusos, no de oriente, sino del mundo entero.

BENEDITO PLUG

UN TRIBUNAL

En la casa del Pueblo

La Unión de Curtidores celebró reunión el martes, día 6 del que cursa, cuya reunión fué más bien un «juicio de faltas» contra varios compañeros que no se avienen con los mangoneos que realizan los que llevan el cotarro de la sociedad.

Abre la reunión el Presidente, señor Sastre, que estaba más asustado que los mismos acusados, por ser responsable de varias inmoralidades.

Dióse lectura al estado de cuentas, y el compañero Vidal, pide la palabra, diciendo que no se puede aprobar porque hay diez pesetas que el mismo Presidente las sacó de la caja y no constan por lo tanto, en la misma. El Presidente por toda contestación, da un campanillazo y le corta la palabra, añadiendo, que no le tuera con místicas.

Después se pasó a discutir la actitud de ciertos compañeros que dejaron de cotizar a dicha sociedad, siendo el primero en declarar ante el Tribunal, el compañero Aguilar, el cual dice que si se dejó de satisfacer la cuota fué porque el Presidente prestó de la caja 15 pesetas a un compañero y que a su juicio era un atraco a los céntimos de los asociados.

Después tócole el turno al compañero García, el cual dice, que no pagaba porque se enteró que la sociedad hacia tres semanas que no pagaba a los huelguistas tranviarios mientras que seguía cobrando la cuota extraordinaria para los mismos.

Que no le fueran con romances fué la contestación del muy fresco Presidente señor Sastre retirándole, como al compañero Aguilar, la palabra.

El Jurado delibera y condena a los compañeros a la EXPULSION y a la multa de 25 PESETAS.

Ya lo sabeis, compañeros, «La Unión de Curtidores» convertida en tribunal ordinario.

El compañero Vidal, increpa al Presidente diciéndole que es indigno del cargo que ocupa, pero él sigue con un cinismo repugnante detrás de la mesa; claro, ¿como no ha de seguir si hace mangas y capirotos de los fondos de la sociedad?

Después se entabla otro debate acerca de la fundación de nuestro sindicato, teniendo el delegado de la autoridad que suspender la reunión.

Vosotros, jesuitas, disfrazados de socialistas, habeis dicho que nos habeis expulsado de VUESTRA casa, pero yo digo, que a pesar de vuestra condena, hemos sido nosotros el que os hemos dado el merecido puntapie al trasero, para cobijarnos bajo los auspicios de la nueva Federación Regional, limpia de parásitos y que con sus doctrinas promete días de gloria para el proletariado mallorquín.

Antonio Barceló

Palma 11 de Julio 1920.

Aviso importante

El domingo, día 18 del que cursa, habrá una corrida de toros en el Circo taurino de Inca. El que nunca haya presenciado un acto indigno de hombres, queda invitado a dicho espectáculo, en el cual habrá sus distingos entre los concurrentes: gandules, borrachos, trabajadores ignorantes y burgueses que viven del trabajo ageno, formando en conjunto, un conglomerado de animales irracionales incapaces de comprender lo bochornoso y repugnante que es una corrida de toros.

Pasaron los tiempos en el que, en los circos romanos, los hombres eran destrozados por las fieras para diversión de déspotas y tiranos, dejando, para vergüenza y oprobio, esa estela de actos bárbaros y antihumanos en los cuales el hombre, pervertido y degenerado, se divierte viendo martirizar a un toro, destripar a un caballo y la vida de un ser humano expuesta, ante las astas de la fiera, a rodar por el suelo y mezclarse con la bajeza de sus sentimientos.

Ya lo sabeis, trabajadores, si quereis contemplar un acto de barbarie asistid a los toros.

Antonio Bestard

Inca Julio de 1920.

Obreros: Si quereis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

¡ADELANTE PROLETARIO!

Hora es ya de despertar de tu sueño, que es profundo. Piensa que estás en el mundo y no puedes disfrutar.

Mira tus callosas manos que producen todo el día, viéndose en la agonía bajo los viles tiranos.

Alienta tu animación, si no quieres sufrir penas. Rompe pronto las cadenas que oprimen tu corazón.

Lucha fuerte, sin piedad, coje la roja bandera para conseguir la era de paz y fraternidad.

¡Adelante, proletario! Píde la revolución, que ha de ser tu salvación el vencer al propietario.

No vaciles ni un instante, imita a los del Oriente. ¡Adelante pues, consciente! No te espantes, ¡Adelante!

Que es hora de despertar de tu sueño tan profundo pues que viviendo en el mundo, también debes disfrutar.

G. CAUBET

Engañando siempre

Con motivo de los ridículos aspavientos lanzados al aire estos últimos días por los socialistas de la Casa llamada del Pueblo, (por burda ironía) sobre ciertas enérgicas actitudes, se ha propalado, entre los obreros a sus órdenes, que de declararse la huelga general, los sindicalistas traicionarían el movimiento.

Que poca vergüenza y que traideras las de esos bichos; dicen esto cuando están plenamente convencidos que nosotros somos los más ardientes defensores de la causa obrera, pero lo que les tiene más cuenta en su tarea de hacer perdurable el servilismo de la pobre gente que acaudilla y explotan, es darles a entender que los sindicalistas como enemigos de los explotados.

No creais trabajadores, tales supercherías; estad tranquilos que en caso de huelga no os faltará nuestra más decidida cooperación.

Lo que no harán los sindicalistas será hacer degenerar en bufo sainete lo que debiera convertirse en seria tragedia.

A su debido tiempo ya hablaremos de las indignidades que estan cometiendo los falsarios socialistas.

AVISO

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

A los vestidores de garraiones de la Isla

y en particular a los de Santa María Andraitx y Valldemosa.

A vosotros compañeros y compañeras del Ramo, me dirijo. Somos esclavos, pero basta de serlo, pues ha llegado el momento de que nos quitemos la venda de los ojos y miremos un poco más allá que el presente; por lo tanto, estimados compañeros, ahora que nos estamos muriendo de hambre, tanto nosotros como nuestros propios hijos, en los hogares, no pudiéndoles dar escuela y tenemos que mandarlos a que trabajen en una fábrica a los diez años si llega, ahora pregunto yo, si de esta manera nos encontramos, ¿por qué comportar a nuestros burgueses que nos estén tiranizando de un modo tan vil?

¡No compañeros! Tened en cuenta que esto debe terminarse; la burguesía y las clases capitalistas sucumbirán bajo los pies de nuestras organizaciones, y de nuestros sindicatos,

Nosotros, productores y consumidores tenemos derecho a la vida, y no sucede así, ellos son los que comen a costa de nuestros brazos, y del derrame de sudor, mientras nosotros, los que todo lo producimos y que sin ellos podemos pasar, estamos esclavizados y destinados a matarnos por falta de alimentos necesarios.

Nosotros, los de Palma, somos explotados como vosotros, pero tened entendido que vuestro burgués no llega a pagarnos la mitad de la mano de obra de lo que venimos cobrando nosotros, esto os lo afirmo, y esto no tenéis que tolerarlo ni debe de existir esta diferencia tan enorme.

La manera de hacernos valer es seguir la corriente de las demás provincias de España, en donde se explota la vestidura de garraiones. Hace un año venimos formando una sociedad de vestidores solos, y como que nos pertenece estar juntos con los vidrieros y similares, por ser el Ramo del Vidrio, convenimos constituir el Sindicato único, arma que los trabajadores tenemos como atrincheramiento, delante del Estado y la burguesía, y tanto los unos como los otros hemos obtenido algunas mejoras, y podemos decir que cobramos un 50 pº más que antes de formar el Sindicato.

Así es, compañeras, vosotras junto con vuestros compañeros, y en donde hay vidrieros, tenéis que formar un Sindicato del ramo, y estaremos todos unidos y federados a la Federación Española del Ramo del Vidrio, que nosotros ya lo estamos, de donde vendrán todos los aumentos y en fin, la unión hace la fuerza y de este modo como digo, será de la manera que os hareis eco de lo que valen vuestros brazos, y no ser más engañados por vuestros burgueses explotadores.

Compañeros, por hoy basta; espero que cumplireis con vuestro deber, tanto es así que el engañado no debe comportar que lo engañen otra vez, pues nosotros somos así y estoy convencido que cuando los de los pueblos estemos todos en relación ya no será esto.

Si os hacen falta hombres para daros, algunos detalles más, dirigios a nosotros, os estamos esperando de un momento a otro.

Despertad, compañeros, y os convencereis de que la unión hace la fuerza, y en vez de ser vencidos en la lucha del ca-

pital y el trabajo, seremos vencedores. Vuestro compañero de trabajo

Ramón Serra

Palma Julio de 1920.

NOTA.—Para los detalles, dirjirse a este nombre: Plaza del Olivar, 3.

¡PROLETARIOS!

No sólo con la fuerza y con la justa rebelión de la esclavitud, llegarás a transformar el régimen burgués en un comunismo bastante perfecto; hace falta Luz en la inteligencia para no fracasar después y en la misma revolución.

Para ello edita RENOVACION PROLETARIA, mensualmente, un volumen filosófico, de aquellos escritores que más se destacan en favor de la fraternidad internacional.

Así pues, ya podéis adquirir el SEXTO volumen, correspondiente a Mayo de 1920, con el título

Trazos sociales

(ASI ES LA GENTE)

por el prestigioso periodista Antonio Amador el cual se inspiró, al escribirlo, en los días de terror en Barcelona, donde actualmente reside.

Es un trabajo magistral. Lleva la fotografía del autor en la portada.

— CONDICIONES DE VENTA —

Suscripción por un semestre, 1'25 pesetas. — Número suelto, 25 céntimos. — Todo pedido que pase de 100 ejemplares, el 40 pº de descuento. — Desde 10 hasta 100, el 30 por 100.

DIRECCION: — «Renovación Proletaria», — A. Medina, — San Pedro, 27, — Puelblonuevo. (Córdoba), España.

Pueden servirse con las mismas condiciones de venta los siguientes volúmenes, ya publicados por esta Biblioteca: — I «El Sindicalismo en Cataluña», por A. Pesjaña y S. Seguí, (Noy del Sucre). — II «Brazo y cerebro», por Higinio Noja Ruiz. — III «Comentarios al II Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo de España», por Mauro Bajatierra. — IV «Bocanadas de fuego», por Angel Samblancat. — V «La Rusia Roja», por Manuel Buenacasa.

Importante. — El VII volumen, ya en prensa, correspondiente a Junio de 1920 con el título de «En tiempos de Batalla», (Reflexiones anarquistas) está escrito por David Diaz. Es un colosal trabajo.

Otra. — Podéis pedir estos volúmenes en CULTURA OBRERA, M. Rigo, kioscos, librerías, vendedores de periódicos, particularmente en Barcelona, y a la dirección de la Biblioteca ya indicada.

AVISO

Un grupo de entusiastas compañeros de Estepa (Sevilla) deseosos de extender la propaganda que tanta falta hace en los pueblos, se han propuesto editar un semanario y para ello ponen en rifa una *Historia Natural*, valorada en 40 pesetas. Doce libros de los mejores escritores y una magnífica sorpresa de gran utilidad para el obrero (para ayudar a sufragar los gastos).

El coste de cada papeleta será de 0'15 cts.

Los pedidos deben ir acompañados del importe con el 10 pº de descuento. La rifa se verificará a la vista del público de esta población.

para pedidos dirjirse al marada Francisco Castellano. novias del Castillo, número 22 Estepa. (Sevilla)

Se encarece la reproducción en la prensa obrera.

Nuevo paladín

Ha visitado nuestra Redacción el número de *Nueva Humanidad*, periódico anarquista, que se edita en Torredelcampo (Jaén). Es un esforzado paladín que viene en el campo de la lucha a combatir a todos los tiranos y señalar a los primidos el verdadero camino de su emancipación.

Deseámosle larga y próspera vida para que pueda inculcar en las mentes de la ignorante clase trabajadora los sanos principios que informan el ideal anarquista que con tanto tesón y valentía defiende.

Salud, *Nueva Humanidad*, que contribuirá a formar de esa humanidad esclava y llena de vicios, otra libre y regenerada.

A nuestros colaboradores

Debido al exceso de original que obran en nuestro poder es por lo que tenemos que dar salida a mucho del mismo con retraso. Sirva de aviso a nuestros numerosos colaboradores si no ven insertados deseguida los trabajos que nos mandan.

“HELIOS”

Se ha puesto en venta el número 50 de esta interesante revista, cuyo sumario es el siguiente:

- Naturismo práctico.
- «Tesis naturista», por el Dr. A. de Souza
- «Baño de mar», por M. Collado.
- Influencia física de las pasiones.
- «La envidia», por José de Selgas.
- «La Humanidad y el Naturismo», por F. Sebastián Bonafé.
- «Restricción», por E. Ferruz.
- «Lo que puede el régimen», por V. L. Ferrandis.
- Firmas anti vacunistas.
- «Cocina racional», por Vander.
- Noticias.
- Ruiz Ibarra en Valencia.
- Redacción y administración: Torno San Gregorio, 22, Valencia.
- Suscripción. 2'50 pesetas al año.

Correspondencia administrativa

- Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibí 40'20 pesetas, 34'60 por paquetes, y 5'60 por folletos. Salud.
- Valencia.—Centro Instructivo Obrero. Recibí 5 pesetas.
- Tarragona.—Antonio Frau. Recibí 1 peseta. Tienes pagado el número 38.
- J. Xiug. No publicaremos tus versos porque no te conocemos y son muy atrevidos. Piensa que hay la ley de jurisdicciones. Mándanos tu nombre y residencia.
- Lérida.—Grupo Lectura, Acción y Libertad. Recibí, 1 peseta por la suscripción. De lo de los folletos, «¡A la Incha!» está agotado no podremos mandarlas hasta que hagamos otra edición.
- Santañy.—Camarada Obrador. Los libros que me pides no los he podido encontrar en ninguna parte.
- Mahón.—Sotero Pons. Recibí, 10 pesetas, por paquetes. Pagado el número 48.

Tipografía de Salvador Calatayud